
8.  ※ Κατήχηση κγ΄  
※ «Ὁμιλία  ῥηθεῖσα      

κατὰ τὴν Γ΄ Κυριακὴ      
τῶν Νηστειῶν ἐν ᾗ καὶ      
ὁ Τίμιος καὶ Ζωοποιὸς 

Σταυρὸς προσκυνεῖται». 
※  Ποίημα                      

«Εἰς τὴν σταύρωσιν» 

Μαρμάρινο 
θωράκιο με 
ανάγλυφο 
σταυρό, από τον 
άμβωνα του 
χριστιανικού 
Παρθενώνα, 
5ος–6ος αι. 











           Ελεύθερη απόδοση στα νέα ελληνικά από τον π. Μιχαήλ Σταθάκη  
 

1 Και ο οδοιπόρος που προχώρα σε ανηφορικό και δύσβατο δρόμο και ήδη τον 
βαραίνει η ηλικία, στάζοντας ιδρώτα τρέχει κάτω από την πλούσια σκιά του 
δέντρου, την ώρα που ο ήλιος μεσουρανεί και από τα νότια ακτινοβολεί, αφού 
δροσιστεί για λίγο και πάρει μία ανάσα ξεκούρασης αναθαρρεί ώστε να φέρει εις 
πέρας το υπόλοιπο του δρόμου. Έτσι λοιπόν και εμείς διαβαίνοντας την ατραπό 
της νηστείας, φτάνοντας στο μέσον της διάρκειάς της, ατονούμε εξαιτίας του 
μόχθου και χρειάζεται ξεκούραση από το ζωηφόρο φυτό, το δέντρο της αθανασίας, 
τον αειθαλή Σταυρό του Χριστού. Φτάσαμε λοιπόν σήμερα κοντά του και 
μετέχουμε στην άνεση που από αυτόν εκπέμπεται και την σκιά του οποίου, όπως 
λένε τα άσματα των ασμάτων, επεθύμησα και ο καρπός του είναι γλυκύς στο 
στόμα μου. Τώρα δυναμωμένοι θα κινηθούμε προς το πάθος του Κυρίου και την 
ανάσταση.  
2 Και νομίζω γι’ αυτό σήμερα προτίθεται ο θείος Σταυρός προς προσκύνηση και 
επαφή. Μη νομίζει κανείς ότι έτσι όπως έτυχε και χωρίς κάποιον λόγο αυτό 
τελείται από την εκκλησία του Χριστού, καθώς και τίποτε άλλο παρόμοιο σε 
αυτή δεν γίνεται τυχάρπαστα. Αλλά πάντα με τρόπο μυστικό και του πνεύματος 
αντάξιο. Γιατί στην αρχή πάντα όλοι με έντονη προθυμία και θέρμη θέλουμε να 
νηστέψουμε, όπως και στο τέλος όπου πλησιάζουν και φαίνονται τα πάθη του 
απαθούς και η ανάστασή του. Στο μεσοδιάστημα όμως κουραζόμαστε και 
γονατίζουμε.  
3 Για τους λόγους αυτούς προτίθεται σήμερα ο θείος Σταυρός δίνοντας μας 
δύναμη και μόνο που θα τον προσκυνήσουμε και θα τον ακουμπήσουμε αλλά και 
διότι μας προμηνύει τα πάθη του Κυρίου και τα κάνει να μοιάζουν παρόντα. Αυτό 
συμβαίνει και με το δρομέα, τον αθλητή, ο οποίος  ακούγοντας τους ήχους των 
φιλάθλων καταλαβαίνει ότι δεν είναι μακριά από το τέρμα και έτσι παίρνει 
δύναμη.   



4 Όπως παλαιότερα η σωτηρία φανερώθηκε στη μέση της γης διά του Σταυρού, 
έτσι και τώρα στη μέση των νηστίσιμων ημερών προσκυνούμενος ο Σταυρός 
χαρίζει την σωτηρία. Και όπως σε εκείνους που πλανιούνταν στην έρημο της 
Μερράς το πικρό νερό γλυκάθηκε διά του ξύλου, έτσι και τώρα ο Σταυρός δροσίζει 
σαν φρέσκο νερό την απαράκλητη νηστεία. Τώρα πράγματι επανήλθαμε στην 
παραδείσια ζωή καθώς οι ημέρες των νηστειών μας θυμίζουν τη θαυμάσια 
διαγωγή μας μέσα στην Εδέμ, όπου στο μέσον βρισκόταν το ξύλο της ζωής, ο 
Σταυρός. Από αυτόν δεν αποπειράται κάποιος να μεταλάβει παρά μόνο αφού έχει 
νηστέψει και από τον κορεσμό της έπαρσης και απέχει σαν να είναι άλλο ξύλο 
γνώσεως καλού και πονηρού αλλά μεταλαμβάνοντας από το φυτό αυτό 
μεταφέρεται δια της αναστάσεως στη θέωση.  
5 Φέρε λοιπόν ιερέ σύλλογε να ασπασθούμε τον Σταυρό του Χριστού έχοντας 
επικεντρώσει το νου μας στους θεσμούς της εκκλησίας και με αγνισμένα χείλη να 
τον ασπασθούμε και την βοήθεια να αποσπάσουμε από αυτόν, ώστε να φτάσουμε 
στο τέρμα της υπολειπόμενης νηστείας. Εάν κάποιος από εσάς γνωρίζει ότι 
γόγγυσε  για τη νηστεία και ότι έχει κεντριστεί από το σκορπιό, γι’ αυτά λοιπόν 
βρίσκεται εδώ ο Σταυρός, σαν τον χάλκινο όφι που κάποτε υψώθηκε. Ας ενατενίζει 
προς αυτόν όποιος θέλει να αποφύγει τον όλεθρο. Εάν κάποιος συμπλέκεται με τον 
πονηρό, με το να φαίνεται ο Σταυρός εναργώς, αλλά να μην διαγράφεται τυπικώς 
και χωρίς πίστη, θα ανδρωθεί γενναία απομακρύνοντας την κατάσταση που 
φαίνεται να υπερίσχυσε.   
6 Και αφού φτάσαμε στο μέσον της νηστείας φτάσαμε και στο τέλος, όπως λέει η 
παροιμία. Αφού φτάσαμε στη μέση έχουμε το μεγαλύτερο μέρος διανύσει. 
Περισσότερο από το όλον είναι το μισό. Όσοι μέχρι τώρα συντονισμένα περάσαμε 
τη νηστεία ας μην καμφθούμε επειδή κρατήσαμε τέτοια στάση, ούτε τώρα προς το 
τέλος να την χαλάσουμε όπως λέει ο προφήτη Δαβίδ. Όσοι υπομείνουν μέχρι το 
τέλος, όπως μαθαίνουμε, αυτοί και θα σωθούν. Όσοι στην εγκράτεια μέχρι τώρα 
φάνηκαν μαλθακοί από τώρα και για την υπόλοιπη νηστεία ας επιτείνουμε μη 
τύχει και το υπόλοιπο της σωτήριας αυτής περιόδου που μας απομένει περάσουμε 
μάταια. Πότε εάν όχι τώρα θα λυπήσουμε τις αμαρτίες μας; Πότε θα καθαρίσουμε 
τις ψυχές μας; Πότε θα εξευμενίσουμε τον Θεό; Τώρα είναι ο καιρός ευπρόσδεκτος 
τώρα είναι ημέρα σωτηρίας. Εάν και τώρα αμαρτάνουμε πότε θα μετανοήσουμε; 
Εάν τον καιρό της συγχώρεσης μετατρέψουμε σε καιρό παροργισμού πού θα 
βρούμε άλλοτε τρόπο μετανοίας;   
7 Ας ντραπούμε αδελφοί την ευκαιρία, ας κατεβάσουμε το βλέμμα στην παρουσία 
της νηστείας. Η νηστεία είναι  φως, είναι ημέρα, είναι ήλιος.  Ας περπατήσουμε με 



ωραίο τρόπο, όπως την ημέρα. Ας γίνουμε τέκνα φωτός. Μην φανούμε θρασύτεροι 
από τα θηρία εκείνα που μόλις ανατείλει ο ήλιος συναγελάζονται στις κρυψώνες 
τους και σχεδιάζουν πως να κινηθούν και να αρπάξουν χωρίς να γίνουν 
αντιληπτά. Ενώ ο καιρός της νηστείας καταυγάζει όλο τον κόσμο, εμείς θα 
αγαπήσουμε τα έργα του σκότους και της νύχτας; Μακριά από εδώ! Λοιπόν ας 
ενεργοποιηθούμε. Γιατί δες όπως σηκώνεσαι από τον ύπνο, καθώς λέει ο θείος 
απόστολος, και με το πλύσιμο καθαίρεις το σκότος των παθών και πριν μας 
προλάβει η δεσποτική εορτή της αναστάσεως να ετοιμαστούμε ώστε του 
μυστικού δείπνου να μη μετέχουμε αναξίως ούτε να μεταλάβουμε το κυριακό 
σώμα και να πιούμε το αίμα της καινής διαθήκης εις κρίμα για τους εαυτούς μας 
και να μεταβληθούν αυτά τα αγαθά εφόδια σε εκούσιο θάνατο.   
8 Γι’ αυτό λοιπόν λένε πολλοί από εσάς πως είναι ασθενείς και άρρωστοι και 
μάλιστα ικανοί ώστε να κοιμηθούν‧ εξαιτίας αυτού‧ ποιου;  Του να 
μεταλαμβάνουν δηλαδή αναξίως από τα αγιάσματα του Χριστού. Γιατί όπως ο 
Χριστός για τους πιστούς είναι φως για τους άπιστους είναι φωτιά που κατακαίει 
τα πάντα, έτσι και η σάρκα και το αίμα του γι’ αυτούς που μεταλαμβάνουν και 
πίνουν αξίως είναι ζωοποιά, για τους αναξίους είναι πρόξενα θανάτου, σαν θεία 
δικαιοσύνη θα έλεγε κανείς. Το ότι λένε πως είναι ικανοί ώστε να 
κοιμηθούν,  ερμηνεύεται οτι πεθαίνουν, όσοι παράτολμα έρχονται σε επαφή με τα 
μυστήρια.  
9 Όσοι λοιπόν κατά την ανάσταση του Χριστού επιθυμείτε να αναστηθείτε και 
να ζωοποιηθείτε μαζί με αυτόν δια της μεταλήψεως των αθανάτων μυστηρίων ας 
σπεύσουμε να καθαρισθούμε κατά το υπόλοιπο των ημερών της νηστείας. Ας 
αγκαλιάσουμε την αγάπη και την φιλαδελφία, ας δώσουμε τροφής σε όσους τη 
χρειάζονται, στέγη, πόμα, ο καθένας  αναλόγως των δυνατοτήτων του. Δεν 
απαιτεί ο Θεός κάτι πέρα από τις δυνάμεις μας, δέχεται και το ποτήριο του 
δροσερού νερού και τα ψίχουλα του τραπεζιού ας προσφέρουμε σε όσους πεινούν.   
10 Ας μισήσουμε κάθε έριδα και διχόνοια και κάθε αμαρτία ας διακωμωδήσουμε 
και ας σιχαθούμε μέσα από την ψυχή μας με την εξομολόγηση. Έτσι το 
πνευματικό Πάσχα θα εορτάσουμε πνευματικώς. Με αυτόν τον τρόπο θα 
μεταλάβουμε αξίως από το δεσποτικό δείπνο και θα εορτάσουμε εορτή 
ευπρόσδεκτη στον Κύριο και μαζί με τον ίδιο τον Κύριο, χάριν της αληθινής και 

ακατάλυτης εορτής μας. Αμήν.   































                         Σταύρωση Μονής Δαφνίου 



                  Στη σταύρωση  
Πληγωμένος από το δράκοντα και τους 
φανταστικούς σκορπιούς σχεδόν 
πεθαίνοντας και ψύχοντας βλέπω 
μπροστά μου αυτόν που κρεμάστηκε στο 
Σταυρό μήπως μπορέσω, αν και έχω 
πεθάνει, να ξαναζήσω. Η Ανάσταση 
είναι και η ζωή και αυτός μόνος ως 
αμνός σήκωσε την αμαρτία του κόσμου 
γιατί αν κάποιος χάλκινος και πλαστός 
όφις έδινε ζωή σε αυτούς που 
θανατώνονταν από τα δαγκώματα των 
ερπετών στρέφοντας μόνο το βλέμμα 
τους αυτόν πως εσύ ο ίδιος Βασιλεία μου 
δεν θα αναστήσεις εμένα που έχω 
πληγωθεί από το κεντρί της αμαρτίας 
και κείτομαι δειλός σαν νεκρός ακόμα 
και αν σηκώσω το βλέμμα μου σε σένα 
και μόνο; Αλλά Λόγε εσύ που ανέβηκες 
ψηλά στον Θεό όπως θα τους 
προσελκύσεις όλους μαζί προς εσένα 
όπως θα αιχμαλωτίσεις την αιχμαλωσία 
όπως εσύ ο ίδιος είπες στο Δαβίδ να σε 
ύμνοι ψάλλοντας τραγούδια, πάρε με, 
απάλλαξε με από την αιχμαλωσία και 
δέξου με εκεί από όπου έχω 
απομακρυνθεί λόγω των κακών με τα 
χέρια που τεντώθηκαν πάνω στο σταυρό 
με το ζωοποιό τριήμερό σου θάνατο 
ενέπνευσε με με το πνεύμα της 
ανάστασης, γιατί ζω με το πνεύμα σου 
και κουβαλάω τη δική σου νέκρωση και 
συμμετέχω, Σωτήρα μου, στην αιώνια 
ζωή. 
 

Ο χαλκούς όφις.      
Η απόδοση του ποιήματος στα νέα ελληνικά είναι από 
την Χρ. Παλακίδου, σε εργασία της στο ΜΤΠ της 
Βυζαντινής Φιλολογίας του ΔΠΘ 


